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	Comune di Campegine

Provincia di Reggio nell’Emilia




V E R B A L E   D I   D E L I B E R A Z I O N E   D E L L A   G I U N T A   C O M U N A L E

N.  36  DEL 27/05/2021
OGGETTO

APPROVAZIONE PIANO DELLA PERFORMANCES E OBIETTIVI 2021
======================================================================   


L'anno duemilaventuno addì  ventisette del mese di Maggio alle ore 12:00.


Previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge vennero oggi  convocati a seduta  i componenti la Giunta Comunale.


All'appello risultano:

	Cognome e Nome
	Qualifica
	Presenza

	ARTIOLI GIUSEPPE
	Sindaco
	P

	COCCONI MARCO
	Assessore
	P

	MAGNANI SIMONA
	Assessore
	P

	FONTANESI DANIELE
	Assessore
	P

	MORI CLAUDIO
	Assessore
	A


	Presenti: 4
	Assenti: 1


Con l’assistenza del Segretario Comunale Dott. Giuseppe D'Urso Pignataro.

Il Sig.  Avv. Giuseppe Artioli, nella sua qualità di  Sindaco assume la Presidenza e constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto su indicato.

G.C. N. 36 DEL 27.05.2021 

La seduta si svolge in videoconferenza a causa emergenza da Covid-19

LA GIUNTA COMUNALE

PREMESSO che l’attività di programmazione dell’Ente e il ciclo di gestione correlato deve individuare: 

a) Gli obiettivi della gestione da affidare ai Responsabili dei servizi; 

b) le risorse finanziarie da assegnare, sia relative alla gestione corrente, sia a quella in conto capitale; 

c) i beni patrimoniali assegnati (risorse strumentali, beni mobili ed immobili); 

d) i tempi per il raggiungimento degli obiettivi; 

e) la forma di gestione che si prevede di utilizzare per i vari servizi;

RICHIAMATI i seguenti atti:

· la Deliberazione del Consiglio Comunale n. 9 in data 15/03/2021, di approvazione del Documento Unico di programmazione triennio 2021/2023;

· la Deliberazione del Consiglio Comunale n. 10 del 15/03/2021 di approvazione del Bilancio di Previsione triennale 2021/2023, ai sensi del D. L.vo 23/06/2011 n. 118 e del DPCM 28/12/2011;

VISTO l’art. 169 del D.Lgs. n. 267/2000, che disciplina la redazione e approvazione del PEG per gli Enti Locali con più di 5.000 abitanti, sulla base del Bilancio di Previsione deliberato dal Consiglio Comunale, in termini di competenza per gli anni 2021-2023 ed in termini di cassa per il solo anno 2021, determinando gli obiettivi di gestione ed affidando gli stessi, unitamente alle risorse necessarie, ai Responsabili dei Servizi; 

RITENUTO essenziale procedere alla distinzione tra responsabilità di indirizzo e controllo, che compete all’organo esecutivo e responsabilità di gestione, che è attribuita ai dirigenti quali responsabili dei servizi ai sensi dell’art. 107 del D.Lgs. n. 267/2000; 

VISTO l'art. 50 del d.lgs. 267/2000 e ss. mm., il quale attribuisce a1 Sindaco il compito di individuare, con proprio provvedimento motivato, i Responsabili di Servizio, che, tra l'altro, assumono ogni responsabilità in merito al procedimento della spesa ai sensi dell'art.183, comma 9, del d.lgs. 267/2000;

RICHIAMATI i seguenti atti di nomina dei Responsabili dei tre settori: 

· Per il I° settore

· Decreto del Sindaco n.9 del 05/06/2020 “Nomina del responsabile del 1° settore "Affari generali - programmazione e gestione risorse" Dr. Nicola Burani per il periodo dal 10/06/2020 – 30/06/2022; 

· Per il II° settore

· Decreto del Sindaco n° 31 del 02/08/2019 “Nomina del responsabile del 2° settore "affari istituzionali, attività scolastiche, culturali e sportive" Dr. Mauro Barilli per il periodo dal 1/08/2019 al 31/07/2022;

· Per il III° settore

· Decreto del Sindaco n° 14 del 12/11/2020 di “Nomina del Responsabile del 3° settore “Assetto del territorio, ambiente e patrimonio” Ing. Antonio Nicastro per il periodo dal 16/11/2020 al 30/06/2022; 

· Decreto del Sindaco n° 2 del 01/02/2021 di “Nomina del Responsabile del 3° settore “Assetto del territorio, ambiente e patrimonio” Dr. Giuseppe D’Urso Pignataro per il periodo dal 01/02/2021 al 28/02/2021;

· Decreto del Sindaco n° 3 del 27/02/2021 di “Nomina del Responsabile del 3° settore “Assetto del territorio, ambiente e patrimonio” Arch. Silvia Settimj per il periodo dal 01/03/2021 al 30/06/2022;

DATO ATTO che con Deliberazione della Giunta Comunale n. 20 in data 20/03/2021, esecutiva a norma di Legge, si è provveduto ad approvare il piano esecutivo di gestione (PEG), sezione finanziaria, del Comune di Campegine per il triennio 2021 – 2023, stabilendo tra l’altro che: 

1) sulla base delle risorse assegnate con il presente PEG finanziario compete a ciascun responsabile l’adozione e l'attuazione dei provvedimenti di gestione connessi alle fasi dell’entrata e della spesa strumentali al raggiungimento degli obiettivi strategici e operativi individuati con il DUP;

2) per tutte le spese di investimento il procedimento deve essere attivato da parte dei responsabili previa verifica dell’esistenza della copertura finanziaria ed individuazione del cronoprogramma;  

VERIFICATO, inoltre, che con la medesima deliberazione G.C n. 20 del 20/03/2021 si dava atto che si sarebbe proceduto ad approvare con successivo provvedimento il documento contenente il Piano degli indicatori e delle performance, che, ai sensi del vigente regolamento di contabilità costituiranno, insieme al presente PEG, un unico documento di pianificazione strategica e operativa dell'ente;

PREMESSO che l’anno 2020 è stato fortemente caratterizzato dall’emergenza epidemiologica sanitaria che ha fortemente influenzato la gestione politica e amministrativa dal governo nazionale ai singoli enti locali;

PRESO ATTO: 

· che l’Organizzazione Mondiale della Sanità, il 30 gennaio 2020, ha dichiarato l’epidemia da COVID-19, c.d. Coronavirus, un’emergenza di sanità pubblica di rilevanza internazionale;

· delle delibere del Consiglio dei ministri del 31 gennaio 2020, del 29 luglio 2020 e del 7 ottobre 2020, con le quali è stato dichiarato e prorogato lo stato di emergenza sul territorio nazionale relativo al rischio sanitario connesso all'insorgenza di patologie derivanti da agenti virali trasmissibili; 

· della dichiarazione dell'Organizzazione mondiale della sanità dell'11 marzo 2020, con la quale l'epidemia da COVID-19 è stata valutata come «pandemia» in considerazione dei livelli di diffusività e gravità raggiunti a livello globale; 

RILEVATO che nei mesi seguenti il Governo nazionale e la Regione Emilia Romagna sono intervenuti con diversi provvedimenti, decreti ed ordinanze volti all’introduzione di misure e stanziamento di risorse con carattere d’urgenza in materia di contenimento e gestione dell’emergenza sanitaria ed economica dovuta al COVID-19;

CONSIDERATO che l’emergenza in atto ha coinvolto tutto il personale dell’ente con ripercussioni organizzative e gestionali, per far fronte a tutti i provvedimenti urgenti e necessari al fine di garantire il nomale svolgimento delle funzioni fondamentali dell’ente e l’erogazione dei servizi essenziali per i cittadini, e di fatto ha procrastinato l’approvazione del piano della performance e obiettivi 2021 oggetto della presente deliberazione;

RITENUTO di assegnare ai responsabili di settore gli obiettivi di gestione da conseguire nel corso dell’esercizio 2021 di cui alle allegate schede che formano parte integrante e sostanziale del presente atto;

RILEVATO che alle schede corrispondono obiettivi strategici di gestione ed obiettivi relativi alla attività ordinaria evidenziando, per quest’ultima, la misurazione degli aspetti di miglioramento attesi;

DATO ATTO che:

- gli obiettivi sono stati condivisi in sede di conferenza di direzione tra la giunta, i responsabili di settore ed il Segretario generale;

RILEVATO, infine, che il piano della performance allegato al presente atto deliberativo, per formarne parte integrante, è conforme ai programmi, progetti, piani ed obiettivi generali dell'Amministrazione, contenuti nel bilancio di previsione e negli altri documenti programmatici, con particolare riferimento al Documento unico di programmazione (DUP);

VISTI il sistema permanente di valutazione per la misurazione del raggiungimento dei risultati e per l’erogazione della retribuzione di risultato dei responsabili di settore pubblicati nell’apposita sezione di Amministrazione trasparente;

VISTO lo Statuto Comunale in vigore;

VISTO il regolamento di contabilità in vigore;

ACQUISITI sul presente atto, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, i pareri favorevoli dei Responsabili dei servizi in ordine alla regolarità tecnica e del Responsabile del Sevizio Bilancio ed Affari Finanziari in ordine alla regolarità contabile;

CON VOTI unanimi, favorevolmente espressi nelle forme di legge;

D E L I B E R A

1. Di approvare, per le motivazioni ampiamente espresse nelle premesse il Piano delle performance e obiettivi 2021, le cui schede, come descritte in narrativa, sono allegate alla presente deliberazione a costituirne parte integrante e sostanziale;

2. Di trasmettere il presente atto ai responsabili di settore e al Nucleo di valutazione interno;

3. Di dare atto che ciascun responsabile produrrà, entro il termine fissato per l’approvazione del rendiconto di gestione, una relazione sul raggiungimento dei propri obiettivi da trasmettere al nucleo di valutazione ed al responsabile del Servizio Finanziario, il quale inserirà i valori di raggiungimento degli obiettivi nel referto del controllo di gestione;

4. Di pubblicare il piano performance e obiettivi 2021 sul sito internet del Comune nella apposita sezione di Amministrazione Trasparente”;

5. Di dichiarare con separata ed unanime votazione, il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art 134, 4° comma, del D. L.vo n. 267/2000.
Letto, confermato e sottoscritto a norma di legge
	Il Sindaco
	Il Segretario Comunale

	Avv. Giuseppe Artioli
	Dott. Giuseppe D'urso Pignataro


